

无公害蔬菜栽培技术及产业发展策略的探讨

杨 杰

贵州省思南县鸚鵡溪镇农业服务中心 565103

摘 要:本文简述无公害蔬菜的概念及特征,分析发展无公害蔬菜栽培技术的必要性,并深入探讨无公害蔬菜栽培技术,包括优良品种选择、建立无公害蔬菜栽培基地、制定合理的栽培制度、合理轮作、科学选择栽培方式、大力推行无公害施肥技术、合理灌溉、科学运用各类保护地栽培措施等方面。最后对无公害蔬菜的发展策略进行阐述,包括创建标准化生产模式、建立市场追溯制度、加强安全标准化生产和加大政府扶持力度,旨在为推动无公害蔬菜产业的发展提供参考依据。

关键词:无公害蔬菜;栽培技术;发展策略

1 无公害蔬菜的概念及特征

1.1 概念

无公害蔬菜主要是指依托于良好生态环境予以种植,生产和销售等过程中应用绿色环保技术,不使用具有毒性的化学药剂与化肥,或在使用低毒性化肥农药时,严格控制使用量与使用时间,有效避免重金属、农药残留、亚硝酸盐、硝酸盐等有害物质的沉积,使蔬菜产品达到国家规定的质量标准和环保标准的绿色蔬菜商品。

1.2 特征

无公害蔬菜栽培基地通常会选择环境优美、空气清新、水质清洁、土壤肥沃、光照充足的地区,以保证蔬菜品质。其种植的全程,从育苗到施肥、病虫害防治、收获、加工、包装、贮存和运输等各个环节,都要严格按照生态环保的要求,加强质量控制,确保产品的质量。无公害蔬菜具有安全、营养、口感好等特点,不仅能满足人们对于蔬菜产品品质的需求,同时还能够保障人们的身体健康。此外,无公害蔬菜由于品质较高,市场需求量大,能够获得更高的市场价格,比普通蔬菜高出30%~100%,对于基层农户来说,这属于可持续发展的产业,其产业化程度较高,可以推动当地现代化农业经济的发展。

2 发展无公害蔬菜栽培技术的必要性

2.1 对蔬菜种植的必要性

蔬菜是人们日常饮食中不可或缺的重要组成部分,对人体健康具有重要作用^[1]。但是,由于传统农业生产过程中使用化肥、农药等化学物质过多,蔬菜的质量安全受到严重威胁,引起了人们的高度关注。因此,发展无公害蔬菜栽培技术对于保障蔬菜的质量安全、促进农业可持续发展具有非常重要的意义。并且,推动无公害蔬菜栽培技术的发展,能够促进无公害蔬菜的产业化

发展,有效提高蔬菜的市场竞争力。

2.2 对人民生活的必要性

无公害蔬菜的发展直接关系到人民的生活质量和健康状况。随着城市化进程的不断加速,人们对绿色环保的蔬菜需求日益增加。而无公害蔬菜栽培技术的应用,可以大大减少农药、化肥等有害物质对环境的污染,使蔬菜生长环境更为健康和自然,从而提高蔬菜的品质和口感。此外,无公害蔬菜的安全性更高,也更符合消费者的需求和健康要求,能够保障人民的身体健康。因此,发展无公害蔬菜栽培技术具有非常重要的意义。

3 无公害蔬菜栽培技术

3.1 选择优良品种

在选择优良蔬菜品种时,不仅需要选择适合贵州地区土壤、气候和病虫害防治的优质蔬菜品种,也需要考虑其抗病虫害能力、抗逆性、产量、品质、市场适应性等方面。选择具有较强的抗病虫害能力的品种,能够减少农药的使用,保证蔬菜的品质和安全。抗逆性较强的蔬菜品种,在特殊的气候、环境条件下,能够保持较强的生命力,减少对生长发育不利的因素。选择产量高、品质好的品种,能够提高农民的经济效益,满足市场需求。此外,选择具有市场适应性强的品种,能够提高蔬菜的销售价值和市场占有率。

3.2 建立无公害蔬菜栽培基地

建立无公害蔬菜栽培基地是无公害蔬菜生产的重要保障。在基地的场地选择方面,应选择土壤肥沃、有机物质含量高、水源充足、气候适宜、环境污染小的场地建立基地。在基地建立前需要对土壤进行调理,包括施入有机肥、调节土壤酸碱度等。还需要重视基础设施建设,包括道路、水、电、通信等基础设施的建设,这样才能为无公害蔬菜的生长创造安全、良好的环境,保证

蔬菜的综合品质。

3.3 制定合理的栽培制度,合理轮作

制定合理的栽培制度是无公害蔬菜栽培的重要环节。合理的栽培制度可以提高蔬菜的产量和品质,减少对环境的污染,避免土壤疲劳,减少病虫害发生。在制定栽培制度时,需要根据不同的蔬菜品种和生长周期,确定不同的施肥、灌溉和防治病虫害措施。同时,要考虑到土壤的性质和环境条件,避免施肥过量和使用农药对环境造成污染。在轮作方面,需要考虑到不同蔬菜品种的生长需求和耗养特点。一般情况下,可以将蔬菜分为绿叶菜、根茎类、果实类等三类,分别进行轮作。同时,也要注意避免同一地块长期种植同一品种蔬菜,避免土壤疲劳和病虫害滋生。

3.4 科学选择栽培方式

选择合适的栽培方式可以提高蔬菜的品质和产量,同时减少其生产成本^[9]。其一,可以选择露地栽培,这种栽培方式一般适用于空气湿度较低的地区,并且容易受到气候的影响,需要根据气候变化及时采取防护措施,如喷洒农药、覆盖保护等。其二,温室栽培,这种栽培方式适用于气温较低、日照不足或降雨量较大的地区,能够提高蔬菜的品质和产量,同时减少对气候的依赖。对于温室当中的蔬菜,需要定期通风和浇水,控制温度和湿度。其三,可以选择大田间隔栽培,将相同品种的蔬菜在不同的时间种植,可以实现一定程度的连续生产,同时也能减少同一时间大面积的病虫害发生,栽培间隔的选择要根据所选用的品种以及贵州当地的气候等因素进行调整。其四,中央控制式栽培,这种栽培方式通过人工或自动控制温度、湿度、光照、CO₂浓度等因素,实现对蔬菜生长过程的精细调控,以达到提高蔬菜品质和产量的目的。这种栽培方式需要高水平的技术支持和大量的投资,适合规模较大的农业生产。其五,无土栽培,在无土的环境下,将植物生长所需的营养液通过一定的方式供给植株。这种栽培方式可以有效减少病虫害的发生,同时提高蔬菜的品质和产量。这种栽培方式对专业水平的要求较高,而且对水质、水温、水肥比例等有较高的要求。对于不同的蔬菜品种以及不同的环境条件,需要选择不同的栽培方式。

3.5 大力推行无公害施肥技术

推行无公害施肥技术是无公害蔬菜栽培的重要环节之一。施肥是蔬菜生长发育的关键因素,同时也是影响蔬菜品质的重要因素之一。传统的施肥方式往往会造成农田的环境污染,因此无公害蔬菜栽培技术应该采用科学的施肥方式。有机肥是无公害蔬菜栽培中不可或缺的一部分。有机肥的使用可以改善土壤结构,提高土壤肥力,从而提高蔬菜的产量和品质。但有机肥的

营养成分含量较低,施用量较大,不能完全满足蔬菜生长的需要。因此,在使用有机肥的同时,还应该配合化肥的使用,以补充蔬菜生长所需的养分。结合蔬菜的吸肥规律,将微肥、钾肥、磷肥、氮肥按照科学的比例进行配比。在使用化肥的过程中,需要按照一定的限度来进行,对于硝态氮肥应当杜绝使用,其他氮肥用量不能超过 25kg/667m²。在施肥的过程中,落实精准施肥,根据蔬菜生长的需要,精确测定施肥量和施肥时间。科学的施肥方式可以减少农田对环境的污染,提高肥料利用率,节约施肥成本,同时也可以提高蔬菜的品质。针对不同的蔬菜品种和生长阶段,应该采用不同的施肥方式。例如,在蔬菜萌芽期和早期生长阶段,应该采用分次追肥的方式,以保证营养供应的连续性和稳定性;在蔬菜生长后期,应该适量减少施肥量,以防止果实产生肥大病,同时也可以提高蔬菜品质。微量元素的缺乏也会影响蔬菜的生长,所以在无公害蔬菜栽培中,应该科学施用微量元素肥料,以保证蔬菜的正常生长和高品质产出。同时,应该根据蔬菜生长的需要和土壤条件,科学地选择微量元素肥料的种类和用量。

3.6 合理灌溉

合理灌溉是无公害蔬菜栽培技术中的重要环节之一^[9]。合理的灌溉方式可以保证蔬菜生长所需的水分和营养元素的供应,同时减少浪费和环境污染。在灌溉的过程中,应落实节水意识,合理使用水源,减少水的浪费。选择节水型灌溉方式,如滴灌、微喷灌等,可以减少水的流失和蒸发。蔬菜的生长需要适宜的水分,但是灌溉的时机也很重要。应在蔬菜生长的不同阶段,根据土壤含水量和气象条件来确定灌溉时机和水量。避免在太阳高照、气温较高的时段进行灌溉,防止水分蒸发过快,浪费水资源。灌溉方式的选择也很重要,在选择灌溉方式时,应考虑土壤性质、蔬菜品种、水源情况等因素,选择合适的灌溉方式。控制灌溉量也是合理灌溉的重要环节。应根据土壤质地、蔬菜品种、气候条件等因素来确定合适的灌溉量,避免过多或过少灌溉。在灌溉的过程中,还应注意保持土壤水分,并加强土壤保墒工作。可采用覆盖地膜、草本植物覆盖等措施,减少水分蒸发和土壤侵蚀,提高土壤水分利用率。在灌溉的过程中,还应考虑环保问题。避免使用有害的农药和化肥,减少对环境的污染。在选择灌溉设施时,也应尽可能选用环保型的设施。

3.7 科学运用各类保护地栽培措施

保护地是指在自然环境下,由塑料膜、有机玻璃、聚碳酸酯等材料覆盖的设施内进行的栽培。保护地栽培是无公害蔬菜栽培技术的重要组成部分,其主要作用是对环境进行调控,为蔬菜生长提供有利的环境条件,从而提高蔬菜的产量和品质。在保护

地栽培过程中,应根据蔬菜的品种和生长特性,选择不同类型的保护地进行栽培。其一,大棚栽培是一种用塑料薄膜或玻璃覆盖的栽培设施,可以有效控制气温、光照、湿度等环境因素,为蔬菜生长提供有利条件,可以提高蔬菜的产量和品质。大棚栽培需要注意控制温度和湿度,定期通风和喷水降温,同时避免病虫害的发生。其二,日光温室栽培是一种利用自然光照和保温材料来进行栽培的设施。相比于大棚,日光温室的成本更低,且具有良好的透气性和通风性。日光温室栽培需要注意控制温度和湿度,定期通风和喷水降温,同时加强肥料管理和病虫害防治。其三,地膜覆盖栽培是指在田地上铺设塑料膜或黑色有机膜等保护材料进行栽培。地膜覆盖可以提高土壤温度、保持土壤湿度、抑制杂草生长等优点,可以有效提高蔬菜产量和品质。地膜覆盖栽培需要注意及时清除杂草和控制温度,避免温度过高或过低。利用相关设施进行蔬菜的栽培与生产,是现阶段无公害蔬菜栽培的主要模式,这种栽培模式能够对发生器、起垄栽培、反光幕、微滴灌、膜下暗灌等配套设施进行综合运用,能够对设施当中的蔬菜生长环境进行全方位的调控,从而有效提升无公害蔬菜的产量与品质。

4 无公害蔬菜的发展策略

4.1 创建标准化生产模式,提高无公害蔬菜质量安全

无公害蔬菜生产需要遵循一系列标准化的流程,从品种选择、施肥、灌溉、病虫害防治、采收和包装等环节都需要严格控制和管理,以确保产品的质量和安全。因此,创建标准化的生产模式是无公害蔬菜发展的关键。首先,应建立和完善相应的生产标准和技术规程,包括有关品种的选择和筛选、土壤和肥料的管理、灌溉和施肥、病虫害的防治、采收和包装等方面的规定,以确保蔬菜生产的全过程符合标准化的要求。其次,应加强对生产环节的监控和检测,采用现代化的技术手段对种植土壤、水源、施肥、农药等进行定期检测,对于超标的进行处理,以保障产品的无公害、绿色、健康。此外,还应积极开展科技创新,加强对蔬菜生产中的病虫害防治技术、环保技术、自然生态技术等方面的研究和推广,不断提高无公害蔬菜的质量和安全性水平。总之,通过创建标准化的生产模式,加强监管和检测以及推进科技创新,可以进一步提高无公害蔬菜的质量和安全性,从而推动无公害蔬菜行业的发展。

4.2 建立市场追溯制度,落实责任制度

为了确保无公害蔬菜的质量和安全性,建立市场追溯制度是必要的。市场追溯制度可以追溯产品从种子、肥料、农药使用、生长、收获、包装、运输等方面的情况,确保产品符合无公害蔬菜的

要求。市场追溯制度可以使消费者更加信任无公害蔬菜,提高无公害蔬菜的市场占有率。同时,落实责任制度也是重要的一环,政府和企业应该加强对无公害蔬菜生产的监管,对违反无公害蔬菜生产标准的企业进行惩罚,保证无公害蔬菜的质量和安全性。

4.3 加强安全标准化生产,加大政府扶持力度

加强安全标准化生产是无公害蔬菜发展的重要环节之一。政府部门需要加强对无公害蔬菜的安全质量检测,保证无公害的生产销售环节无污染、绿色健康,不仅需要保证无公害蔬菜的生长环境,还需要做好蔬菜市场的质量检测工作。政府应加大扶持力度,支持无公害蔬菜的标准化生产和销售。建立无公害蔬菜标准体系,推动企业实施标准化生产,明确生产过程和产品质量标准。建立质量监管机制,强化监管,加大对违法生产和销售行为的打击力度,保障消费者权益。提供优惠政策,对采取标准化生产的无公害蔬菜企业给予税收、金融等方面的支持。加强技术支持,鼓励农民采取现代农业技术,提高无公害蔬菜生产技术水平。发展专业合作社,整合资源,提高规模化生产水平,提高无公害蔬菜的市场竞争力,从而有效提升无公害蔬菜的质量和安全性,进一步推动无公害蔬菜的发展。

5 结束语

无公害蔬菜是指在生产、加工、运输等环节中不使用化学农药、化肥等对人体有害物质的蔬菜,具有生态环境友好、品质安全优良、市场需求量大等特征。无公害蔬菜的发展对于推动农业绿色发展、提高人民健康水平、促进农民增收等方面具有重要意义。通过选择优良品种、建立无公害蔬菜栽培基地、制定合理的栽培制度、合理轮作、科学选择栽培方式、大力推行无公害施肥技术、合理灌溉、科学运用各类保护地栽培措施、综合防治病虫害等方面的无公害蔬菜栽培技术,可以有效提高蔬菜的产量和品质,同时也需要建立标准化生产模式、市场追溯制度、加强安全标准化生产并加大政府扶持力度等发展策略来推动无公害蔬菜产业的健康发展。希望通过相关部门和农业企业的共同努力,推动无公害蔬菜产业的发展,为人民生活和国家经济发展做出更大的贡献。

参考文献:

- [1]杨兵兵.无公害蔬菜栽培的农业技术措施研究[J].当代农机,2022(08):80-81.
- [2]陈丽华.蔬菜大棚生态无公害栽培技术[J].农业开发与装备,2022(07):231-232.
- [3]张中华,贺玉君,邹兰香.绿色无公害蔬菜栽培技术研究[J].农业开发与装备,2022(03):223-225.